



这两天,网络上出现了一些关于竞技体操训练“残酷”的照片。另外据《新京报》报道,在“体操之乡”湖北仙桃练体操的孩子只有1/10能进入省队……

昨天,记者走访了奥运冠军肖钦的母校——南京中山东路体校。采访中记者发现,这所有着“冠军摇篮”美誉的体校一直遭遇体操班招生困难的窘境。

对于人才短缺,中国体操队总教练黄玉斌早在去年就忧心忡忡地说:“目前中国体操队的人才太少了,最主要的问题就是省队的输送。”

冠军摇篮 难摇出冠军

体操好苗子越来越难找 黄玉斌忧心国家队选材

找个好苗子真的好难!想练体操的孩子太少

走进中山东路体校的体操馆,除了各式各样的器械,最吸引眼球的还是奥运冠军肖钦练鞍马的照片,不过按照体校教练赵志强的说法,“即使有了这块金字招牌,我们的招生荒也解决不了。”

上世纪90年代初,中山东路体校曾在报纸一块不起眼的地方登了一则体操班招生的消息,结果有1500多名孩子来报名,这些学生和家長把体校堵得水泄不通。现在,即使到处发招生广告,前来报名的家長和学生都

非常少。更令赵志强郁闷的是,原本选材的大本营——幼儿园也很难看到令人眼睛一亮的好苗子,要知道,奥运冠军肖钦就是在幼儿园被朱文元教练一眼看中的。

昨天在体操馆内,不到20名孩子在教练的带领下认真地做着倒立、跑步、压韧带等基础性的训练。那么这些孩子的家長为什么把孩子送过来呢?当记者把这个问题抛给赵志强时,他叹了一口气,“50%左右的家長是把这儿当成幼儿园

的,我们的教练可以帮着照顾孩子。”据悉,很多四五岁孩子的家長把孩子交给体校,每个月交500元的费用,“500元包括伙食费和训练费。”赵志强说道。记者在体操馆内也看到,这里的教练就是幼儿园老师,不仅要给孩子准备吃的和喝的,在不训练时还要哄孩子睡觉。记者采访了多位送孩子去体校的家長,他们的答案出奇一致,“我们工作忙,把孩子放在那儿我们放心,而且孩子还能锻炼身体。”

好苗子为什么不肯来?家長怕看到孩子吃苦

在很多人的眼里,中国体操队在奥运会、世锦赛上争金夺银,十分风光,但事实上,由于大多数家長怕练体操太苦,不肯把孩子送到体校。

“我叫陈扬,虚9岁。”在体操队里,绰号“小肥羊”的陈扬是大伙的开心果,这个逸仙桥小学二年级的学生已经练习体操快3年了。记者问他,“练体操苦不苦?”陈扬摸着脑袋,腼腆地笑了,“不苦!”

从6岁开始,陈扬每天下课后都会到体校训练3个多小时,如今他已经能做空翻、倒立这样

的动作,这令他很有成就感。在记者面前,陈扬还做了84个俯卧撑,“其实我最多能做100个。”

和记者聊天时,陈扬的笑容很真诚,因为他确实喜欢上了体操,但在笑容的背后,他也有着别人看不到的辛苦,手上厚厚的老茧就是最好的证明,“我都不给别人碰,因为碰的话会疼。”陈扬比较害怕的是练吊单杠,他要吊在杠上坚持几分钟。“刚开始,看他训练很心疼,特别是看他有时还流下了眼泪。”陈扬父亲陈耀的话代表了大多数家長的心声。陈耀同说:“也没有想过他一定

要拿世界冠军,只是想让他锻炼身体。我觉得现在招生难,在很大程度上是因为家長怕孩子吃苦,毕竟现在都是独生子女。”

除了怕孩子吃苦,成材率不高也是体操项目不吃香的原因。提到练体操的目标,有些孩子能清楚地表达自己的想法,“成为肖钦那样的奥运冠军。”但事实上,肖钦只有一个,对于他们来说进入省队都是十分困难的事情。“体操的成才周期比较长,上个4年周期结束后,30个人只有3个人在省队集训。”赵志强说。

»焦点

让孩子练快乐体操

黄玉斌曾经说过,“其实体操并不是又苦又累的,业余少儿训练的教练就应该像幼儿园阿姨一样,你带着巧克力糖果,哄着孩子们玩,学体操的人自然多了。”黄玉斌认为,如果基层教练能搞快乐体操,就能吸引更多的孩子去练体操。

对于黄玉斌的说法,黄旭也很认同,“体操初学者也就四五岁,让他们从爬地毯、翻跟头学起,适当控制训练的时间,孩子们就会感觉学动作像玩一样,会很快乐。”当然,目前最要紧的还是把家長和孩子吸引到体操房来。在黄旭看来,体操房也应当改变一下外部环境,“现在的体操房还是感觉太灰暗了,应当先把体操馆粉刷成五颜六色,刷上像灰太狼、喜羊羊这样的卡通图案,让孩子们都愿意来。”黄旭笑言,以后也会让小黄旭练快乐体操。

快报记者 韩飞周游



练体操的孩子梦想能成为像肖钦一样的奥运冠军

没有好苗子 难出成绩! 黄玉斌忧心 人才缺失

退役后,奥运冠军黄旭回到江苏,担任江苏体操运动管理中心副主任。黄旭告诉记者,目前江苏有8个体校开展了体操业余训练,不过各地都出现了招生难的困境,因为业余体校招不到人,省队的选材面也越来越窄,“现在要发现好的苗子确实比较困难,如果这种趋势继续下去,会影响到国家队的选材和成绩。”事实上,除了江苏,湖南、湖北、广西这样的强省也遇到了同样的问题,“中国体操队目前的人才确实太少了,主要的问题就是省队的输送。”去年,中国体操队总教练黄玉斌就曾感叹人才的缺失,“湖北、广西、湖南,这些体操强省,目前都退后不行了,这也直接影响到了国家队的质量。”在杨威、李小鹏、黄旭所谓的“钻石一代”退役后,中国体操队一夕之间没了领军人物。“北京奥运会确实是中国体操的黄金时代,可我现在是吃顿饱饭,却担心下一顿是不是还有米。”黄玉斌忧心地说。

快报记者 韩飞周游

6月7日 再看一眼大罗

罗纳尔多否认了自己复出去俄罗斯踢球的消息让球迷们失望不已,不过至少“外星人”的粉丝终于又可以看见自己心爱的偶像再一次穿上巴西黄色的五星战袍。

昨天,据巴西权威媒体报道,罗纳尔多的巴西告别赛时间已经确定。6月7日,巴西计划在圣保罗和罗马尼亚打一场友谊赛,大罗将最后一次披上巴西球衣。

谈到这场比赛,巴西足协主席谢特拉说道:“罗纳尔多理应得到一场属于他的国家队告别赛,我相信将有很多巴西球迷渴望在体育场内看到罗纳尔多最后一次代表国家队表演。” 俞文

都输了!

中国女足不敌丹麦队

昨天,中国女足在阿尔加夫杯第一场小组赛中,以0:1不敌丹麦队。后者开赛仅一分钟就打进了一个运气球。赛后,中国女足主帅李霄鹏认为这场比赛再次暴露了“进攻手段不多”的痼疾。 据新华社

德国杯拜仁主场告负

昨晨,凭借西班牙球星劳尔的进球,沙尔克04在德国杯半决赛中客场1:0战胜拜仁,成功挺进决赛,同时也打破了拜仁在德国杯保持了20年的主场不败纪录。

赛后,拜仁主帅范加尔十分无奈,他表示输掉这场半决赛,球员们十分失望,“但这就是足球,一支球队(沙尔克04)只专注于防守,但还是取得了进球。我们太不走运了。” 据新华社

都伤了!

瓜迪奥拉因背痛入院

昨天,巴塞罗那俱乐部在官方网站上发表声明,称球队主帅瓜迪奥拉因剧烈的背部疼痛而被送往医院,目前尚无法确定何时能够出院。据悉,现年40岁的瓜迪奥拉此前已经连续两周感觉背部不适。 据新华社

小威肺栓塞接受治疗

近日被查出肺部有血凝块的当今世界网坛战绩最为辉煌的女单球手小威,昨天在洛杉矶接受了急症治疗,以防止出现肺栓塞并发症。小威母亲表示:“感谢大家的关心,她目前身体状况很好。” 据新华社



近日,法国球星亨利代言品牌汽车拍摄广告,拍摄中,亨利单指“举”起一辆小轿车,叫人不禁捏了一把汗。